

为什么说构建人类命运共同体才是人间正道? (上)



以“理”服人 | 为什么说构建人类命运共同体才是人间正道?

十年非凡成就，蕴藏深刻启示。如何用中国理论阐释中国实践?新华网联合中央党校(国家行政学院)国家高端智库，推出“思客讲堂·党校公开课(第三季)”《以“理”服人：十年的十个“为什么”》。十位党校青年教师通过十集理论短视频，带你探究非凡成就背后的“中国密码”。本期由中央党校(国家行政学院)国际战略研究院讲师刘佳，讲述为什么说构建人类命运共同体才是人间正道。

演讲全文：

大家好！我是中央党校(国家行政学院)国际战略研究院的刘佳。

我们先从一段演讲来说起，1992年，一位12岁的加拿大女孩瑟玫·卡莉丝·铃木在联合国一次(地球)高峰会议上发表了一段演讲，其中说道：“我演讲是为了这个世界上正在忍受贫困、饥饿的儿童，因为他们的哭泣无人听见。我演讲是为了这个星球上正在垂死的动物，因为它们几乎已经无处容身。我演讲是为

了未来所有的孩子们，能够拥有一个更加美好的世界……”

第一次听这段演讲的时候，我也就十几岁。随着慢慢地成长，我逐步认识到，原来世界上有这么多的问题，而未来的人类要面临那么多的挑战。其实，“世界怎么了”“人类(向)何处去”“我们怎么办”这一系列的世界之问、时代之题，并不是专门拷问哲学家的，而是实实在在地会影响到我们每一个人，哪怕只是一个孩子。

尤其是今天，一方面，人类面临的“四大赤字”，治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字亟需有效解决。而另一方面，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。变革会催生新的机遇，但是同时也会带来更大的风险和挑战。站在这个十字路口，我们更要想清楚，究竟我们要建设一个怎样的世界，又如何去建设这个世界。

世界走到重要的历史关头，恰逢中国特色社会主义进入新时代。中国自古就有天下情怀，西周时期就有“天下大同”的理念。中国

共产党人直面关乎人类前途命运的两个重大课题，给出了世界之问中国方案，并提出要弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，推动构建人类命运共同体。

那么，什么是人类命运共同体呢？

人类命运共同体，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧密联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。为此，我们要努力建设一个远离恐惧、普遍安全的世界，一个远离贫困、共同繁荣的世界，一个远离封闭、开放包容的世界，一个山清水秀、清洁美丽的世界。

为什么要推动构建人类命运共同体呢？

这首先是源于历史的启示。大家知道早期的人类面临的最大的威胁是什么？是大自然，包括天灾、疾病、野兽。但是人类最终能够在物竞天择中胜出，生存下来，繁衍生息，创造了人类的文明，这离不开人类整体的团结。实际上，人类历史上还创造过很多合作的典范，比如说古丝绸之路，其实它自然条件并不那么好，沿途有许多地方是当时地球上最荒凉、最贫瘠的土地，常年要面临各种自然灾害，比如说风灾、雪灾、旱灾等等。但是古丝绸之路绵亘万里，延续千年，带来了沿途地

区的大发展大繁荣，这离不开沿途各国、各民族共同攻坚克难、共同维护经营。

当然，历史上我们也有反面教材。人类曾经执着于差异、冲突、穷兵黩武，把人类自己带入了巨大的威胁。经历了二战的爱因斯坦，他到晚年的时候，特别担忧人类的前途命运，担心人类会把自己的文明给毁掉。他曾经说：“我不知道第三次世界大战大家会用什么武器来打，但是我知道第四次会用什么来打。”用什么呢？用大棒和石头。意思是再这样冲突下去，人类就把自己打回蛮荒时代了。

推动构建人类命运共同体，还源于现实的需要。如果说过去团结是可选项，那么今天实际上是必答题。当今人类相互依存的程度空前加深，当今世界，不是老子所说的“邻国相望，鸡犬之声相闻，(民)至老死不相往来”这样一个一个小的村落。当今世界是经历了长久全球化历程的“地球村”，你中有我、我中有你。

这首先，在这个地球村，合力才能成事。当前，各国之间的共同利益越来越广泛。要想蛋糕做大，就需要拧成一股绳，俗话说众人拾柴火焰高。面对挑战的时候，实际上也是如此。你像核安全、气候变化、难民、贫困等这些问题，它也不是一个大国或几个大国就能解决的，而是需要世界共同努力、相互关爱、相互支持。

另外，换个角度讲，在这个地球村，逆全球化、搞封闭、搞对立、搞零和博弈，其实也是不现实的。在这个地球村，可以说牵一发则动全身，人类“同乘大船”，一荣俱荣、一损俱损。没有哪一个国家它能凭一己之力来谋求自己的发展和自己的绝对安全，也没有哪一个国家能够从别人的动荡中收获利益或者收获稳定。正如第七十一届联大主席汤姆森曾经说，中国所提出的构建人类命运共同体(理念)，是“人类在这个星球上唯一的未来”。最后，我们一起来谈谈中国贡献和中国实践。构建人类命运共同体不可能一蹴而就，而是需要付出长期艰苦的努力。这十年，中国共产党带领中国人民在一步一个脚印地践行着人类命运共同体理念。

中国坚持对话协商，为世界和平作出贡献。中国在2015年宣布裁减军队员额30万。30(多)年来，中国军队先后参加25项联合国维和行动，累计派出维和官兵5万余人，16名中国官兵为了世界和平事业献出了宝贵的生命。有一位赴南苏丹维和的士兵回忆到，在南苏丹的时候，我们中国的维和部队为了防止当地的暴力犯罪，会执行一些巡逻的任务。在有一次执行巡逻(任务)的过程中，一位当地的居民就对他讲：“只要中国的维和部队来了，我们就安心了。因为只要中国的维和部队来了，我们就不怕偷盗也不怕抢劫了。”